

# Республика Марий Эл





## ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МЧС РОССИИ ПО РЕСПУБЛИКЕ МАРИЙ ЭЛ

### ПОЖАРНАЯ ОХРАНА

Спасая жизнь народа и страны,  
С огнем боролись не для славы.  
Земли Марийской храбрые сыны  
Не уронили честь Державы!

*И. Тултатыр*

Марийская автономная область была создана 4 ноября 1920 г., 5 декабря 1936 г. она была преобразована в Марийскую АССР, а с 9 декабря 1992 г. – в Республику Марий Эл. Государственные языки – русский и марийский.

Столица республики – Йошкар-Ола, что в переводе с марийского языка означает Красный город (до 1919 г. назывался г. Царевококшайск, в 1919–1928 гг. – Кокшайск), основан в 1584 г. как военная крепость. В составе республики четыре города – Йошкар-Ола, Волжск, Козьмодемьянск, Звенигово. Республика Марий Эл – чудесный, загадочный край лесов, озер и рек. Население республики более 750 тыс. человек.

О том, когда на территории Марийского края появилось первое пожарное подразделение, у исследователей нет единого мнения. По одной из версий, уже в середине XIX в. пожарные команды были созданы в Козьмодемьянске и Царевококшайске. Известно, что в 1861 г. царевококшайская пожарная команда состояла из 4 человек, на содержании имелось 4 лошади. В 1909 г. профессиональная пожарная команда города включала в себя 6 человек, имела на вооружении 2 ручных насоса и 2 конных хода.

Новый этап развития пожарного дела на Марийской земле начался после революции и Гражданской войны. Совершенствовалась техника, росло число профессиональных пожарных, менялись органы власти, осуществлявшие руководство пожарной охраной.

### РУКОВОДИТЕЛИ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

В 1930 г. пожарная охрана была выведена из состава областного коммунального отдела и преобразована в Управление пожарной охраны Мароблисполкома. Начальником управления был назначен **Дмитрий Алексеевич Егоров**. С 1934 г. управление было передано под руководство НКВД Марийской автономной области.

Дмитрий Алексеевич находился у руля пожарной охраны в непростой период. Он провел огромную работу по формированию пожарных подразделений, укреплению их боеспособности в период коллективизации и индустриализации, сохранению противопожарной службы в годы Великой Отечественной войны.



Д.А. Егоров

Под его руководством при Управлении пожарной охраны была организована мастерская по ремонту пожарно-технического оборудования и инвентаря, было построено здание нового городского пожарного депо.

В 1932 г. в Марийской автономной области были впервые организованы одномесячные пожарно-технические курсы. Специальные дисциплины на них преподавал сам начальник УПО Дмитрий Егоров.

Переломным в работе пожарной охраны стал 1941 год. Многие огнеборцы отправились на фронт. В это же время началась военизация подразделений пожарной охраны.



Д.П. Маньлов

В 1944 г. Д.А. Егоров был направлен для восстановления пожарной охраны на освобожденные от фашистской оккупации территории Украины, а его место занял **Дмитрий Петрович Маньлов**, руководивший огнеборцами республики до 1956 г.

Новый руководитель провел огромную работу по восстановлению и развитию материально-технической базы в послевоенные годы, подбору и подготовке грамотных специалистов пожарного дела, активно внедрял институт общественных уполномоченных по пожарной охране, формировал пожарно-технические комиссии предприятий и организаций.



Т.С. Непримеров

В 1948 г. для лучшей организации пожаротушения в городах Йошкар-Ола и Волжск были созданы внештатные оперативные штабы пожаротушения. Теперь старшие оперативные начальники и их заместители были обязаны выезжать на все пожары со «Второго номера» и выше. Началась реорганизация ДПД райцентров в районные пожарные команды.

Сменивший Д.П. Маньлова **Тимофей Сергеевич Непримеров** также уделял большое внимание повышению боеготовности пожарных подразделений. В 1957 г. в частях была введена газодымозащитная служба. Было начато строительство пожарного депо в заречной части города. Стал развиваться пожарно-прикладной спорт.



Ю.П. Торопов

**Юрий Павлович Торопов**, возглавивший пожарную охрану республики в 1962 г., начал свою деятельность с реализации передовых инженерных идей, связанных с массовым использованием в пожаротушении пены высокой кратности. В целях повышения оперативности боевых действий расчетов Юрий Павлович ввел за правило детальное изучение объектов с составлением оперативной документации (планов и карточек) тушения, внедрил радиосвязь между подразделениями пожарной охраны на пожаре. Организовал комплексную учебу на постоянной основе во всех караулах и частях. Особое внимание обращалось на производство автоматических установок пожаротушения, пожарной и охранно-пожарной сигнализациям.

В 1972 г. начальником ОПО МВД Марийской АССР стал **Виктор Павлович Ухатов**. Свою службу в должности руководителя он начал с борьбы со страшны-



В.П. Ухатов

ми лесными пожарами, бушевавшими в тот год на территории республики. Он достойно выдержал испытание и был награжден медалью «За отвагу на пожаре».

Виктор Павлович родился 31 августа 1931 г. в д. Оринкино Богородского района Горьковской области. В 1948 г. окончил среднюю школу в г. Богородск, 1954 г. – Ленинградское пожарно-техническое училище МВД СССР, 1963 г. – факультет инженеров противопожарной техники и безопасности Высшей школы Министерства охраны общественного порядка РСФСР. Внес большой вклад в укрепление материально-технической базы пожарной охраны, комплексном усилении пожарной безопасности предприятий и организаций республики, создал единую внутриреспубликанскую УКВ радиосвязь между всеми пожарными частями. По его инициативе был разработан и утвержден правительством республики План капитальных противопожарных мероприятий в республике (с финансовым подкреплением). Согласно этому Плану, только за 10-ю пятилетку (1976–1980) было построено 20 типовых и 68 колхозных пожарных депо и организовано несение круглосуточного дежурства на пожарных автомобилях. Был сдан в эксплуатацию загородный пункт штаба ППС ГО в г. Звенигово с противорадиационным укрытием для личного состава и оперативной техники, проведена военизация пожарных частей г. Йошкар-Ола. Под руководством Виктора Павловича была создана гарнизонная база ГДЗС, ремонтная группа средств связи гарнизона Йошкар-Олы, организован учебный пункт по подготовке начальников профессиональных пожарных частей, инженеров и инструкторов профилактики, начальников караулов, старших водителей, диспетчеров, старших мастеров газодымозащитной службы с одновременным обучением двух учебных групп.

Начальник пожарной охраны республики внедрил в практику комплексную противопожарную отработку предприятий, отраслей и районов, паспортизацию культурно-зрелищных предприятий и школ, объектов торговли, создал Пожарно-техническую выставку на базе исторической пожарной части г. Йошкар-Ола с диорамой пожара 1696 г. в г. Царевококшайск. Он много внимания уделял подбору, расстановке, обучению и воспитанию кадров, развитию пожарно-прикладного спорта и подготовил 8 мастеров спорта СССР и 2 чемпионов и рекордсменов страны.

За успехи в службе полковник внутренней службы В.П. Ухатов был отмечен 27 государственными и ведомственными наградами и поощрениями. Он избирался депутатом Йошкар-Олинского городского совета депутатов трудящихся двух созывов.



Ю.А. Винокуров

Более 18 лет, начиная с 1982 г., пожарной охраной республики руководил **Юрий Аркадьевич Винокуров**, который сменил скоропостижно скончавшегося В.П. Ухатова. Юрий Аркадьевич родился в д. Шустово Яранского района Кировской области. В 1971 г. окончил Марийский политехнический институт им. М. Горького, 1980 г. – Высшую инженерную пожарно-техническую школу МВД СССР, 1994 г. – Академию МВД РФ. Он много времени уделял внедрению новых методов пожаротушения. Им лично разработан план организации пожаротушения на каждый сельский район, справочник работника пожарной охраны по водоснабжению, организованы опорные

пункты тушения крупных пожаров. Для подготовки личного состава в республике были построены теплодымокамера и психологическая полоса, в ВПЧ-13 – учебно-тренировочная башня и манеж в пос. Пемба.

Юрий Аркадьевич Винокуров, стремясь поддерживать высокий профессиональный уровень тушения и профилактики пожаров, максимально улучшил материально-техническую базу противопожарной службы республики и бытовые условия ее работников. В пожарно-техническом комплексе построил испытательную пожарно-техническую лабораторию с боксами для содержания спецмашин и квартирами на верхних этажах. При его активном участии 8 июля 1992 г. принят Закон Республики Марий Эл «О пожарной безопасности», Региональная целевая программа на 1996–1997 гг., создан Межведомственный совет по пожарной безопасности при Совете Министров Марийской АССР.

Полковник внутренней службы Ю.А. Винокуров награжден орденом Почета, медалями «60 лет Вооруженных сил СССР», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За безупречную службу» трех степеней, «70 лет советской пожарной охране», «За отвагу на пожаре» (дважды), Почетной грамотой Республики Марий Эл. Является заслуженным юристом Республики Марий Эл.



П.В. Лаптев

В начале 2000-х гг. пожарную охрану республики возглавил **Павел Васильевич Лаптев**. Он родился 16 июня 1954 г. в лесоучастке Визимьярский Горномарийского района Марийской АССР. В 1977 г. окончил Марийский политехнический институт им. М. Горького по специальности «Машины и механизмы лесной и деревообрабатывающей промышленности». В период прохождения службы в органах внутренних дел в 1995 г. окончил с отличием Высшую инженерную пожарно-техническую школу МВД России, 2002 г. – Академию гражданской защиты МЧС России, 2004 г. – Университет ВАНКБ (Всемирная академия наук комплексной безопасности). Был начальником отдела, начальником управления ГПС МВД республики, первым заместителем министра по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. При его непосредственном участии построено 14 важных для пожарной охраны объектов. В их числе пожарно-технические комплексы в г. Волжск, поселках Сернур, Пемба, здание ИПЛ с жилыми квартирами в Йошкар-Оле. Лично руководил или принимал активное участие в тушении ряда сложных пожаров в республике. В их числе пожары на объектах МарГУ, лесосырьевой базе МЦБК в г. Волжск, лесные пожары 1994, 1996, 1999, 2002 гг. Принимал активное участие в развитии пожарно-прикладного спорта, подготовке спортсменов. Является судьей республиканской категории.

Полковник внутренней службы П.В. Лаптев награжден орденом «За службу России» 2-й степ., медалями «70 лет Вооруженных сил СССР», «За безупречную службу» трех степеней, «Ветеран Государственного пожарного надзора», «Маршал Василий Чуйков», «25 лет МЧС России», Почетными грамотами МВД СССР, ГУ ГПС МВД РФ, Правительства Республики Марий Эл.

**Николай Константинович Додонов** родился 10 февраля 1952 г. в с. Ново-Троицк Комсомольского района Кустанайской области. Окончил Военно-инженерную академию им. Куйбышева в 1985 г., являлся доцентом кафедры безопасности жизнедеятельности Марийского государственного технического университета.



Н.К. Додонов

С 1999 г. – министр по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Республики Марий Эл.

Николай Константинович за время прохождения службы в должности начальника Штаба ГОЧС, председателя Комитета ГОЧС, министра по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Республики Марий Эл (1991–2002) проявил себя грамотным, дисциплинированным, с большим чувством ответственности офицером-руководителем. При возникновении пожаров в лесах лично руководил и принимал участие в ликвидации лесных пожаров на территории республики, проявлял при этом смелость и мужество. С опасностью для своей жизни вел личный состав формирований в очаги пожаров для скорейшего их тушения, спасая лесное богатство Республики Марий Эл. При его участии с 1 января 2002 г. началась передача Государственной противопожарной службы Министерства внутренних дел республики в МЧС Республики Марий Эл.

Полковник Н.К. Додонов награжден орденом «За военные заслуги», медалями «За безупречную службу» трех степеней, «70 лет Вооруженных сил СССР», «XX лет МЧС России», «Маршал Василий Чуйков», «25 лет МЧС России», Почетными грамотами Правительства Республики Марий Эл.

В 2002 г. Министерство по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Республики Марий Эл возглавил **Владимир Геннадьевич Насонов**. Родился 3 февраля 1957 г. в г. Термез Сурхандарьинской области Узбекской ССР. В 1979 г. окончил Ташкентское высшее танковое командное училище им. П.С. Рыбалко, 2001 г. – Военную академию Генерального штаба Вооруженных сил РФ. По окончании академии назначен первым заместителем министра, а с мая 2002 г. – министром Республики Марий Эл по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. В этот период проходили мероприятия по передаче в состав МЧС России пожарной охраны и ГИМС. В.Г. Насонов выстраивал деловые и уважительные отношения с руководящим составом УГПС и ГИМС и нужно отметить, что в республике процесс адаптации прошел максимально безболезненно, без снижения боевой готовности и оттока профессионалов из указанных подразделений. Много работал над совершенствованием системы управления. По его личной инициативе, учитывая опыт тушения крупных лесных пожаров в 2003 г., в республике появился хорошо оснащенный подвижный пункт управления КЧС Правительства республики. В это же время произошло создание и становление единой службы спасения «01». Большое внимание Владимир Геннадьевич уделял ветеранам, проводя различные мероприятия с их участием.



В.Г. Насонов

Генерал-майор В.Г. Насонов награжден медалями «За боевые заслуги», Жукова, «70 лет Вооруженных Сил СССР», «За отличие в военной службе» трех степеней, Почетной грамотой Государственного собрания Республики Марий Эл, знаком МЧС России «За заслуги» и др.



А.В. Малкин

1 января 2005 г. было создано Главное управление МЧС России по Республике Марий Эл. С апреля 2006 г. начальником Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл назначен генерал-майор **Александр Владимирович Малкин**. Родился 9 марта 1960 г. в г. Сызрань Куйбышевской области. В 1981 г. окончил Вольское высшее военное училище тыла, 1987—1990 гг. являлся слушателем Военной академии тыла и транспорта. С 1999 до середины 2005 г. находился в должности начальника управления по делам ГО и ЧС – заместителя начальника ГО г. Ижевск Удмуртской Республики, в июле 2005 г. был назначен начальником управления (по г. Ижевск) Главного управления МЧС России по Удмуртской Республике. За время прохождения службы дважды участвовал в гуманитарных и специальных операциях: с января по июль 1987 г. по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, в 1996 г. в течение полутора месяцев – в спасательных работах по эвакуации населения из районов Чеченской Республики.

Александр Владимирович уделяет большое внимание совершенствованию системы управления гражданской обороной, пожарной безопасностью и безопасностью людей на водных объектах. Летом 2010 г. ему пришлось в буквальном смысле полтора месяца жить на работе. В тот год в республике сгорели тысячи гектаров леса, но совместными усилиями не уступили огню ни одного населенного пункта, ни одной человеческой жизни.

В 2014 г. Главное управление МЧС России по Республике Марий Эл по итогам деятельности заняло 1-е место из 14 субъектов Приволжского федерального округа. Под руководством Александра Владимировича оборудован Центр управления в кризисных ситуациях Главного управления, налажена работа с главами и председателями КЧС муниципальных районов, создана Специализированная пожарно-спасательная часть. Огромное внимание и заботу он уделяет ветеранам Великой Отечественной войны, гражданской обороны и пожарной охраны. Оказывает адресную помощь, социальную поддержку, принимает активное участие в работе Совета ветеранов.

Генерал-майор А.В. Малкин награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 1-й и 2-й степ., медалью ордена «За заслуги перед Марий Эл», медалями «70 лет Вооруженных Сил СССР», Жукова, «Участнику чрезвычайных гуманитарных операций», «За отличие в военной службе» трех степеней, «Участник ликвидации последствий ЧС», «За безупречную службу», «Маршал Василий Чуйков», нагрудными знаками «Гражданская защита», «Участнику ликвидации ЧС», «За заслуги», «Почетный знак МЧС России» .

## НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

**Геннадий Петрович Краев** – подполковник внутренней службы. В 1982–1988 гг. – начальник 73-го отделения пожарной охраны ГУПО МВД СССР. Родился 18 июля 1940 г. в г. Йошкар-Ола Марийской АССР. В 1957 г. после окончания Ронгинской средней школы работал токарем, автослесарем Ронгинского МТС. В 1959 г. поступил учиться во Львовское пожарно-техническое училище МВД СССР. Геннадий Петрович в пожарной охране проработал 30 лет. Из них 12 лет (с 1968 г.)



Г.П. Краев

руководил ВПЧ МВД Марийской АССР по охране Марийского целлюлозно-бумажного комбината всесоюзного значения (далее МЦБК), единственного в республике тогда военизированного подразделения. Он внес значительный вклад не только в укрепление пожарной безопасности своего охраняемого объекта, повышение боеспособности части, но и в целом г. Волжск и пожарных подразделений городского гарнизона. На базе пожарной части и МЦБК совместно с начальником Отдела пожарной охраны МВД Марийской АССР В.П. Ухатовым неоднократно проводил всесоюзные конференции, семинары-совещания по укреплению пожарной безопасности на объектах бумажной промышленности страны.

Геннадий Петрович успешно решал кадровые вопросы, повышал их профессиональную подготовку, направляя подчиненных на различные курсовые обучения. Значительно поднял общеобразовательный уровень личного состава. Для этого по согласованию с городским управлением образования добился их обучения при пожарной части. Уже к 1975 г. все сотрудники имели образование не ниже среднего. Являясь начальником гарнизона пожарной охраны г. Волжск, добился организации при своей части объединенного ВПО и ППО опорного пункта тушения крупных пожаров. Совместно с руководством МЦБК дополнительно построил базу для размещения личного состава и ремонта техники. Он дважды награжден медалью «За отвагу на пожаре»: в 1972 г. – за умелую организацию тушения лесного пожара на важном государственном объекте и в 1980 г. – за спасение 47 учащихся ГПТУ г. Волжск от верной гибели. Занимаясь пожарно-прикладным спортом, неоднократно был победителем республиканских соревнований, также у себя в гарнизоне подготовил конкурентоспособную команду для республики.

Со своей супругой Александрой Алексеевной воспитали двух сыновей, продолжателей династии пожарных. Старший, Андрей, окончил Свердловское пожарно-техническое училище МВД СССР, Высшую школу МВД СССР, Академию ГПС МЧС России. Работал на различных должностях в Пензе, Москве, Нижневартовске. Вышел в отставку в звании подполковника внутренней службы. Младший, Вячеслав, работает водителем пожарного автомобиля пожарной охраны г. Нижневартовск. Старший брат Геннадия Петровича, Владимир Петрович, 32 года отдал пожарной службе. Закончил службу в звании полковника. Его дядя, Виктор Александрович Никулин, службу начинал после Великой Отечественной войны в Отделе пожарной охраны МВД Марийской АССР, завершил в УПО МВД Литовской ССР в должности заместителя начальника Управления.

Геннадий Петрович награжден медалями «За отвагу на пожаре», «За безупречную службу» трех степеней, «Ветеран труда», «200 лет МВД», нагрудным знаком «Лучшему работнику пожарной охраны», «За отличную службу в МВД», Почетными грамотами ОК КПСС и СМ Марийской АССР, МВД СССР, ГУПО МВД СССР.

**Иван Васильевич Иванов** (Тулпатыр) – подполковник внутренней службы, в 1990–1997 гг. – начальник отделения противопожарной пропаганды и профилактики пожаров на объектах. Родился 16 апреля 1952 г. в д. Малое Танаково Новоторъяльского района Марийской АССР. В 1969 г. окончил Немдинскую среднюю школу Новоторъяльского района, 1974 г. – Марийский политехнический институт им. М. Горького, 1983 г. – Ивановское ПТУ МВД СССР, в 1977 г. и 1986 г. –





И.В. Иванов

Книга  
И.В. Иванова.

курсы повышения квалификации в г. Ленинград. Работая в центральном аппарате пожарной охраны республики с 1979 г. и до выхода в отставку занимался предупреждением пожаров на объектах села.

В качестве внештатного историка-краеведа И.В. Иванов-Тулпатыр с начала 1980-х гг. на общественных началах проводил большую исследовательскую работу по изучению истории развития пожарной охраны в Марийском крае. В течение 30 лет по республиканскому радио и телевидению, на страницах республиканских и районных газет освещает вопросы пожарного дела. Ведет еженедельный цикл передач «Тулпатыр-герой». К 365-летию пожарной охраны России на свои средства издал уникальную книгу «История становления пожарного дела в Марийском крае». Книга И.В. Иванова в 2014 г. участвовала на республиканском конкурсе «Книга года Марий Эл» и стала победителем в двух номинациях – «Лучшая книга о Республике Марий Эл», «Приз читательских симпатий». В настоящее время он выдвинут на соискание Государственной премии Республики Марий Эл в области литературы им. С.Г. Чавайна. В Учебно-методическом центре МЧС России по Республике Марий Эл имеются экспозиции, которые хорошо отражают научную деятельность И.В. Иванова. В Год пожарной охраны-2016 здесь состоялось торжественное открытие «Историко-патриотической галереи «01». Ленточку перерезали начальник Главного управления генерал-майор Александр Владимирович Малкин, начальник РГКУ «УГПС РМЭ» полковник внутренней службы Олег Васильевич Яровиков, руководитель Департамента экологической безопасности, природопользования и защиты населения Республики Марий Эл Владимир Николаевич Карпов. Галерея, исторические залы в музейно-выставочном комплексе Учебно-методического центра оформлены по материалам исследований подполковника внутренней службы И.В. Иванова.

Иван Васильевич награжден медалями А.С. Макаренки, «За безупречную службу» трех степеней, «200 лет МВД России», «Ветеран Государственного пожарного надзора», «За пропаганду спасательного дела», Почетными грамотами МВД СССР, Республики Марий Эл, Председателя Правительственной комиссии Республики Марий Эл по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.



С.А. Мамаев

**Сергей Александрович Мамаев** – подполковник внутренней службы, председатель первичной ветеранской организации РГКУ УГПС Республики Марий Эл. Родился 11 ноября 1959 г. в пос. Сернур Марийской АССР. Учился в пожарно-техническом училище МВД СССР в г. Иваново. В период учебы в 1980 г. был удостоен поездки в Москву для охраны стадиона «Лужники», где находилась одна из спортивных площадок Игр XXII Олимпиады. После окончания училища Сергей Александрович вернулся в республику и был назначен на должность инспектора ГПН в Оршанский район. Молодому специалисту приходилось заниматься профилактикой, тушением и расследованием по-

жаров. Пожарная часть в районе была малочисленной, дежурные караулы состояли из двух человек – водителя и пожарного. Часто приходилось выезжать за рулем пожарного автомобиля, руководить и самому заниматься тушением пожаров. Для полноты расследования причин пожаров пришлось учить марийский язык, чтобы без переводчика задавать вопросы и понимать ответы. Сергею Александровичу приходилось принимать ответственные решения будучи руководителем тушения пожара. В памяти возгорание турбины генератора на ТЭЦ-2 в декабре 1996 г.: стена огня достигала высоты 8–10 м. Запомнилось и тушение квартиры на четвертом этаже жилого дома в Йошкар-Оле в феврале 1998 г. Так случилось, что на горящую квартиру оперативный дежурный С.А. Мамаев прибыл одновременно с пожарной автолестницей и одним отделением на автоцистерне. Картина была ужасающей, языки открытого пламени вырывались из окна квартиры, рядом на балконе люди просили о помощи. Медлить было нельзя. Сергей Александрович дал команду отделению на автоцистерне звеном газодымозащитной службы начать эвакуацию жителей из квартир через задымленный лестничный подъезд. Автолестницу велел установить прямо к балкону рядом с горящей квартирой и сам приступил к эвакуации людей. Сначала снес на руках двух детей, а потом помог спуститься двум престарелым людям. Тем временем к месту пожара прибыли еще два отделения на автоцистернах и стали сбивать пламя водяными струями, чем частично облегчали эвакуацию людей. За умелые действия при тушении пожара и спасение людей его представили к награждению медалью «За спасение погибавших». И возгорание на ТЭЦ, и пожар в жилом доме случились во время сильных морозов – температура стояла ниже 30 градусов.

После выхода на пенсию ветеран С.А. Мамаев продолжает работать в РГКУ «УГПС Республики Марий Эл» заместителем начальника отдела службы и пожаротушения. В 2014 г. его избрали председателем первичной ветеранской организации. Вместе с коллегами-ветеранами проводит большую работу по популяризации пожарного дела среди населения. Ветераны приняли активное участие в создании Историко-патриотической галереи «01». Под руководством С.А. Мамаева организована музыкальная группа с символическим названием «Сухие рукава». Сергей Александрович не только выступает с сольными номерами, но и сочиняет тексты песен. Музыкальную группу часто приглашают на разные городские мероприятия. В 2016 г. в рамках Года пожарной охраны С.А. Мамаев принимал активное участие в торжественной встрече ветеранов пожарной охраны и гражданской обороны трех соседних республик – Татарстана, Чувашии и Марий Эл.

Сергей Александрович удостоен медалей «За спасение погибавших», «За безупречную службу» трех степеней, «200 лет МВД России», «За пропаганду спасательного дела», «Маршал Василий Чуйков», Благодарности Главы Республики Марий Эл. Является Почетным донором России.

**Ильдус Агзамович Шигабутдинов** – полковник внутренней службы, начальник отряда УГПС Республики Марий Эл. Родился 24 июля 1948 г. в г. Волжск Марийской АССР. Окончил Марийский политехнический институт им. М. Горького, заочное отделение Высшей инженерной пожарно-технической школы МВД СССР и заочный факультет Академии МВД РФ. Работал на должностях командира отделения, начальника караула, помощника начальника штаба по-



И.А. Шигабутдинов

жаротушения ОПО МВД Марийской АССР, начальника пожарной части, отряда УГПС Республики Марий Эл по охране г. Йошкар-Ола. Общий стаж работы в пожарной охране составляет 47 лет. В настоящее время работает в должности оперативного дежурного «УГПС Республики Марий Эл». Пожаров за годы службы было много. Лесные пожары 1972, 2002 и 2010 гг. навсегда остались в памяти. Пришлось ликвидировать пожары на одних и тех же участках леса в районе пос. Сурок в 1972 и 2010 гг. в первый раз будучи сержантом, а через 30 лет – полковником.

В 1999 г. во время пожара Ильдус Агзамович вместе с бойцами дежурного караула организовал спасение жильцов, поднявшись по подвижной лестнице на 3-й этаж, помог спастись молодой женщине, на руках вынес ее трехлетнего дочь. При тушении пожара на верхних этажах 12-этажного дома вынес из горящего помещения двухгодовалого мальчика и пятилетнюю девочку. Ильдус Агзамович, стремясь поддерживать высокий профессиональный уровень тушения и профилактики пожаров, провел огромную работу по ремонту зданий частей отряда и улучшению бытовых условий семей сотрудников. Обеспечил жильем семьи офицерского и рядового состава частей городского гарнизона. Дети сотрудников устраивались в дошкольные учреждения города.

По депутатскому запросу И. Шигабутдинова депутатами городского собрания была утверждена программа «Пожарная безопасность в муниципальном образовании “Город Йошкар-Ола” на 2003–2005 годы», реализация которой позволила отремонтировать здания пожарных частей, технику, приобрести оперативно-служебные автомобили, запчасти, компьютеры. Также народными избранниками в Постановление администрации города «О сборе налогов на содержание милиции, уборку территории» был включен пункт и «на содержание пожарной охраны». В пос. Силикатный Медведевского района во исполнение решения городского собрания был создан пожарный пост. В бюджете города появилась статья расходов на содержание городского отряда. Наряду с основной работой И. Шигабутдинов вел большую спортивную и общественную деятельность. В течение 10 лет, тренируясь в свободное от службы время, в составе сборной защищал спортивную честь пожарной охраны Марийской республики на региональных и Всероссийских соревнованиях. Он является мастером спорта СССР по пожарно-прикладному спорту. В 1987 г. был избран депутатом Ленинского районного Совета народных депутатов. В 1990 г. стал депутатом Йошкар-Олинского городского совета. В 1996–2008 гг. являлся депутатом Йошкар-Олинского городского собрания второго, третьего и четвертого созывов.

Награжден медалями «За спасение погибавших», «За безупречную службу» трех степеней, «200 лет МВД России», «Маршал Василий Чуйков», «XX лет МЧС России», «Участнику ликвидации пожаров 2010 года», нагрудным знаком «Знак почета ветеранов МВД», знаком отличия «За вклад в развитие законодательства Марий Эл», Почетными грамотами Правительства Республики Марий Эл, Государственного собрания Республики Марий Эл, администрации г. Йошкар-Ола.

## ОГНЕННЫЕ СЛЕДЫ В ИСТОРИИ РЕСПУБЛИКИ

### СТОЛИЦА В ОПАСНОСТИ

Еще свежи в памяти рассказы ветеранов пожарной охраны и жителей города о буйстве «красного петуха» 31 мая 1948 г. в Комсомольском микрорайоне Йошкар-Олы. Ветеран А.Ф. Царегородцев вспоминает о пожаре на улице Первомайской, тогда горел целый квартал города – от обувной фабрики до школы № 7: «В одном из домов вспыхнула керосинка в квартире. Пламя перекинулось на соседние дома. Под угрозой огня оказались бочки с бензином Химзавода. А городской водопровод был на ремонте. Пришлось пожарные машины ставить на берег Кокшаги и подавать воду способом перекачки с машины на машину. Возникла опасность перехода огня на соседние кварталы города. Жильцы стояли на крышах и сами поливали их водой из ведер».

После этого пожара исполком Йошкар-Олинского городского совета народных депутатов принял решение «Обязать архитектора города тов. Янцевинова в пятнадцатидневный срок снести соломенные крыши и в дальнейшем запретить строительство таковых». Этим же решением создается городская пожарная тройка в составе председателя горисполкома тов. Горбунова (председатель тройки), начальника городской пожарной команды тов. Котомкина и архитектора Янцевинова. Утверждается перечень подъездов и спусков к р. Кокшага для успешного забора воды.

### МАРИЙСКИЕ ЛЕСА ПОД УГРОЗОЙ

В июле–августе 1972 г. на территории Марийской АССР стояла небывалая жара. С середины июня осадков не выпадало. Иссушенные жарой леса и торфяники



Лесной пожар.

вспыхивали от малейшей искры. Сильный порывистый ветер способствовал возобновлению ранее локализованных пожаров.

Слово «пожар» стало в те дни самым тревожным. Огонь грозил уничтожением всего массива марийских лесов. По сигналу «Сбор» были приведены в боевую готовность не только пожарная охрана, но и милиция, транспортная и инженерная службы.

Для борьбы с огненной стихией был организован штаб во главе с первым секретарем ОК КПСС В.П. Никоновым. Для локализации очагов пожаров было привлечено свыше 2 тыс. грузовых автомобилей, более 300 автобусов, свыше 400 бульдозеров, более сотни пожарных автомобилей и другая техника. В борьбе с лесными пожарами было задействовано около 60 тыс. человек. Пожарная охрана республики приняла самое активное участие в тушении лесных пожаров, особенно в предотвращении распространения огня на г. Йошкар-Ола, рабочие и лесные поселки. Было спасено 46 поселков, которым непосредственно угрожал огонь.

За отвагу и мужество при тушении лесных пожаров летом 1972 г. в Марийской АССР были награждены медалями 627 человек, из них около 50 – работники пожарной охраны.

## ОН СПАС ГОРОД ОТ ОГНЯ



Я.Я. Шахмадеев

В 2011 г. ушел из жизни **Яныбай Шахмадеев**, боец пожарной части № 1 г. Йошкар-Ола – герой огненного фронта. Он был дважды награжден медалью «За отвагу на пожаре». 31 октября 1974 г. из-за нарушения режима наполнения емкостей произошел перелив нефтепродуктов в группе резервуаров Йошкар-Олинской городской нефтебазы. Тогда она располагалась в черте города по улице Соловьева. Бензин заполнил обваловку, сточные канавы и вылился за пределы ограждения нефтебазы. Воздух наполнился парами бензина. От неосторожного обращения с огнем территория нефтебазы превратилась в сплошной факел огня. Взрывом сорвало люк резервуара, а там – 5 тыс. куб. м бензина. В зону горения поступал бензин из двух резервуаров. Сами емкости тоже были в огне.

Дежурные караулы пожарных частей города в это время готовились к сдаче смены. Прозвучал взволнованный голос диспетчера Центрального пункта пожарной связи: «Пожар № 3!» Такой вызов случается не часто. По «Вызову № 3» все пожарные подразделения города должны выехать на место пожара – по тревоге поднимается весь гарнизон. Через минуту дежурные караулы уже мчались к месту бедствия. Красные машины устремились туда, где небосвод был охвачен черным дымом и огненным заревом.

Позднее бойцы вспоминали, что по прибытии на место увидели страшную картину. Горело все. Из-за едкого дыма, густой массой обволакивающего все пространство, огня и жары трудно было сориентироваться. Прибывшие первыми расчеты ворвались на нефтебазу. Ствольщики направили мощные струи на стенки резервуаров, чтобы охладить их, с помощью пены начали сбивать огонь на крайней емкости, в которой находилось 2 тыс. куб. м горючего.

Начальник гарнизона пожарной охраны В.П. Ухатов прибыл на пожар и принял на себя руководство тушением пожара. Быстро организовал штаб пожаротушения, сосредоточил силы и средства. Одну за другой огнеборцы начали производить пенные атаки. Из резервуара с сорванным люком переливался горящий бензин, пламя не удавалось сбить. Огонь гудел и внутри емкости. Пенные атаки и охлаждение резервуара не дали результата. Выход был один: во что бы то ни стало подняться на горящий резервуар и закинуть пеногенератор в пылающий люк, заглушить огонь пеной. Но руководитель тушения пожара не мог в приказном порядке отправить бойца на верную гибель. Он предложил Япке (так звали пожарные Яныбая) подняться на горящий резервуар вместе с ним. Ухатов знал о героических поступках Шахмадеева, проявленных еще при тушении лесных пожаров в 1972 г. Хорошо понимая всю сложность огненной обстановки, пожарный первой профессиональной пожарной части г. Йошкар-Ола Яныбай Шахмадеев ответил, что справится с задачей. Он крикнул ребятам: «Облейте меня водой!» И под защитой водяных стволов, несмотря на угрозу взрыва, устремился к горящему резервуару.

Внештатный корреспондент газеты «Марийская правда» Л. Зайцева в своей статье «У огненной черты» от 12 ноября 1974 г. писала:

«...Лестница раскалилась докрасна. Шахмадеев, вооружившись специальным генератором, пошел в пекло, чтобы подняться на четырехметровую высоту. Невыносимо труден путь по пышущим паром ступенькам, но идти надо... Сверху из емкости выплескивается раскаленный бензин, падает на лестницу. Обжигает руки и лицо, по пути воспламеняется, вспыхивает фейерверком. Поддерживая рукавную линию за Яшей продвигается пожарный Александр Белутин. Шаг за шагом, скользя, обжигаясь, они поднялись на емкость.

В резервуаре бушует огонь, выбрасывает из люка огненные фонтаны и смердящий дым. Першит в горле, нечем дышать, слепит глаза. Собирая последние силы двое почти у люка, еще шаг, два... Наконец!.. Огромный султан пены пошел на кипящий огненный бензин, заполняя резервуар. Огонь не хотел сдаваться. Он трещал, урчал, несмотря на то, что полог белой пены теснил и теснил его. Но что следовало ожидать, то и случилось. Пары и сильное пламя образовали струю необыкновенной силы. Якова отбросило на Белугина и ударило о горячие сходни лестницы. Но парень, преодолевая боль, снова направил пену внутрь емкости...»

Около часа длилась на нефтебазе схватка с огнем. Пожарные подразделения города, прибывший на место бедствия пожарный поезд – все боролись с огненной стихией. Только благодаря героическому поступку огнеборца Я.Я. Шахмадеева, который в тяжелейших условиях рискуя своей жизнью смог потушить пламя в резервуаре, личному составу гарнизона удалось успешно провести пенную атаку на горящую территорию нефтебазы и спасти город от уничтожения огнем.

### **КРУПНЫЙ ПОЖАР В МАРИ-ТУРЕКЕ**

В конце мая 1979 г. от детской шалости с огнем произошел крупный пожар в пос. Мари-Турек. Огонь уничтожил центр поселка с учреждениями культуры, образования, торговли, жилыми домами и надворными постройками. Известие о страшном пожаре потрясло всю республику.

Возгорание возникло в чердачном помещении бесхозного хлева. Быстрому распространению огня способствовал сильный ветер, сухая жаркая погода. Из-за отсутствия противопожарных разрывов загорелись тесно расположенные соседние строения. На расследование пожара выезжала комиссия ГУПО МВД СССР. После происшествия в Мари-Турек в республике были существенно усилены меры противопожарной защиты.



А.А. Махнев

### ЛЕСНЫЕ ПОЖАРЫ 2010 ГОДА

За последние годы пожарным республики пришлось не раз проявлять профессионализм и мужество в борьбе с крупными пожарами. Особенно напряженным выдался для пожарной охраны 2010 г. В то жаркое лето сразу в нескольких районах Марий Эл бушевали крупные лесные пожары. Ценой невероятных усилий огню не уступили ни одного дома, ни одной человеческой жизни.



П.В. Шатунов

9 августа 2010 г. прошла церемония вручения государственных наград Президентом России Дмитрием Медведевым огнеборцам, отличившимся на тушении лесных пожаров. Президент России лично вручил ордена Мужества сотрудникам Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл старшему прапорщику внутренней службы Юрию Созонову, прапорщику внутренней службы Андрею Махневу, прапорщику внутренней службы Павлу Шатунову, водителю пожарного автомобиля РГУ «УГПС Республики Марий Эл» Андрею Брудному, машинисту бульдозера ГУП «Мостремстрой» Республики Марий Эл Вениамину Ратманову и лесничему Юринского лесничества Сергею Вершинину.



Ю.В. Созонов

### СРАБОТАЛИ ПРОФЕССИОНАЛЬНО

2011 г. запомнился пожаром в многоквартирном доме на улице Машиностроителей в Йошкар-Оле. Тогда огнем было охвачено пять верхних этажей здания – всего 27 квартир. На месте пожара работало почти два десятка единиц спецтехники. Пожарные эвакуировали около 250 человек, в том числе более 30 детей.

### Мы пожарными служим!

Пусть жара или стужа –  
Мы пожарными служим:  
Служба наша в России важна!  
Будни, штурмы на башни,  
В бой! Мы – в пекло бесстрашно,  
И везде нам Победа нужна!

В дыме грозных пожариц,  
Рядом верный товарищ  
Подстрахует, поможет, спасет.  
С ним мы в схватку вступаем,  
С ним мы страх побеждаем  
Твердо зная – не подведет!

Мы готовы к сраженью!  
К бою без промедленья,  
Если пламя забьется сквозь дым.  
Знать пожарное дело,  
Быть отважным и смелым –  
Когда все по плечу молодым!

А седым ветеранам  
Из пожарной охраны  
Есть что вспомнить и рассказать.  
Как она развивалась,  
Крепла, сил набиралась,  
Чтоб такой, как сегодня, ей стать!

Мы Россию спасаем,  
Бережем, охраняем.  
Мы – спасателей корпус страны.  
Для Отчизны во благо,  
Честь мундира и флага,  
Мы присяге и долгу верны!

Служим Родине честно,  
Трусость нам не известна,  
Жизнь готовы свою не пасть.  
Днем и ночью на страже,  
С Богом помощь окажем  
И сумеем огонь победить.  
Мы сумеем огонь победить!

*Виктор Владимирович Магидов,  
майор вн.сл., ветеран пожарной охраны,  
казачий полковник*

## ПОЖАРНО-ПРИКЛАДНОЙ СПОРТ

В 2017 г. пожарно-прикладному спорту исполнилось 80 лет. Этот сравнительно молодой вид спорта зародился в 1937 г., когда состоялись первые соревнования пожарной охраны НКВД СССР. В нашей республике пожарно-прикладной спорт начал активно развиваться в 1968 г., когда сборная команда впервые приняла участие во Всероссийских зональных соревнованиях в г. Омск, а в 1974 г. в г. Саранск на зональных соревнованиях РСФСР Геннадий Степанович Шурнеев выполнил нормативы мастера спорта СССР на 100-метровой полосе с препятствиями. Он стал в республике первым мастером спорта СССР по ППС. В 1975 г. в г. Багуми Ильдус Агзамович Шигабутдинов в подъеме по штурмовой лестнице в окно 4-го этажа учебной башни тоже сдал нормативы мастера спорта СССР. В 1977 г. на чемпионате СССР в г. Рига Вячеслав Никонорович Жужгов и Евгений Анатольевич Сидельников по трехколенной лестнице также выполнили нормативы мастера спорта СССР.

Прославили нашу республику профессионализмом и высокими спортивными показателями мастера спорта СССР: Евгений Яковлевич Богатырев, Талгат Абдулхакович Мингазов, Вадим Валентинович Бурасов, Тахир Гаптельнурович Шигабутдинов, Николай Владимирович Сवेशников, Андрей Маликович Егошин, Александр Геннадьевич Пьянов, Евгений Владимирович Шипунов, Юрий Юрьевич Бельский, Вадим Вадимович Гаврилов, Сергей Александрович Симонов, Юрий Валерьевич Капустин, Рустэм Руфаилович Хайбуллин, Иван Рудольфович Панкратов, Евгений Иванович Михеев, Алексей Витальевич Ватюков.

В рамках популяризации пожарно-прикладного спорта, совершенствования профессионального и спортивного мастерства пожарных и спасателей в Республике Марий Эл неоднократно проводились чемпионаты МЧС России по пожарно-прикладному спорту, Всероссийские региональные соревнования МЧС России по спасательному спорту, зональные соревнования по пожарно-спасательно-





Спортсмены по пожарно-прикладному спорту.

му спорту. Ежегодно проводятся открытые соревнования, спартакиады Главного управления по пожарно-прикладному спорту.

В состав сборной команды по пожарно-прикладному спорту Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл входят 3 мастера спорта России – Михаил Сергеевич Ведерников, Даниил Олегович Жуйков, Юрий Леонидович Федотов, а также 6 кандидатов в мастера спорта – Геннадий Волков, Виктор Видякин, Иван Миколайчук, Сергей Капитонов, Роман Гаврилов, Николай Язов. За период с 1974 по 2017 гг. в Республике Марий Эл было подготовлено спортсменов-разрядников по пожарно-прикладному спорту: мастера спорта СССР и мастера спорта России – 26 человек, кандидаты в мастера спорта – 39 человек, более 150 человек стали перворазрядниками.

Тренер Талгат Абдулхакович Мингазов воспитал 11 мастеров спорта СССР, а действующий главный тренер сборной команды Республики Марий Эл Вадим Валентинович Бурасов – 7 мастеров спорта России. Юлия Климова и Николай Язов являются кандидатами в сборную команду Российской Федерации. Юношеская команда под руководством тренера Андрея Маликовича Егюпина в 2017 г. заняла 1-е место в зональных соревнованиях ВДПО в дисциплине «Боевое развертывание».

## МЫ ВАС ПОМНИМ, МЫ ВАМИ ГОРДИМСЯ...

**Талгат Абдулхакович Мингазов** – подполковник внутренней службы, заместитель начальника службы пожаротушения УГПС, мастер спорта СССР, тренер, чемпион и рекордсмен СССР, двукратный чемпион РСФСР по пожарно-прикладному спорту. Родился 11 января 1950 г. в с. Камышла Самарской области. В 1972 г. окончил Альметьевский техникум физической культуры Татарской АССР, 1975 г. – Марийский государственный педагогический институт им. Крупской, 1985 г. – курсы повышения квалификации в г. Ленинград.

Работал учителем физической культуры Камышлинской средней школы Клявлинского района Куйбышевской области. В 1967–1968 гг. проходил действительную военную службу, 1968–1970 гг. – пожарный, командир отделения ВПЧ-2, 1975–1977 гг. – старший пожарный, помощник инструктора, начальник караула



Т.А. Мингазов



Мемориальная доска в честь Т.А. Мингазова.

ВПЧ-3 по охране Йошкар-Олинского механического завода, 1977–1982 гг. – помощник начальника пожарной части, 1982–1990 гг. – оперативный дежурный ОВПО МВД по охране производственного объединения «Марийский машиностроитель», 1990–1998 гг. – старший помощник руководителя пожаротушения, начальник дежурной службы пожаротушения, старший помощник руководителя дежурной службы пожаротушения, заместитель начальника службы пожаротушения УГПС МВД. В ноябре 1998 г. уволен в запас по ограниченному состоянию здоровья. На тренерской работе с 1985 г.

В 1977 г. в г. Ярославль Т.А. Мингазов и Е.Я. Богатырев на зональных соревнованиях РСФСР заняли 1-е место по установке и подъему по выдвижной трехколенной лестнице на 3-й этаж учебной башни с результатом 12,7 сек. В 1979 г. они стали чемпионами в данном упражнении на чемпионате «ЦС Динамо» РСФСР в г. Грозный. В том же году в г. Ижевск стали обладателями кубка России, а в августе на первенстве СССР в г. Оренбург мастера спорта Т.А. Мингазов и Е.Я. Богатырев установили новый рекорд СССР с результатом 12,2 сек. и стали чемпионами СССР. Команда под руководством Талгата Мингазова в 1986 г. на Всероссийских зональных соревнованиях в г. Чебоксары заняла 2-е место в упражнении «Боевое развертывание». В 1990 г. на Всероссийских соревнованиях в г. Курган его команда заняла 1-е общекомандное место. В этом же году на чемпионате России в г. Кострома команда заняла 3-е место в общем зачете. Таким образом, Талгат Абдулхакович за свою тренерскую работу подготовил 9 мастеров спорта СССР и Российской Федерации, десятки кандидатов в мастера спорта и спортсменов массовых разрядов.

Он награжден медалями «За безупречную службу» трех степеней, «За воинскую доблесть. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «200 лет МВД России», «XX лет МЧС России», Почетным знаком «За заслуги в развитии физической культуры и спорта». После окончания спортивной карьеры возглавлял республиканскую команду по пожарно-прикладному спорту в качестве тренера. В июне 2014 г. Талгата Абдулхаковича не стало.

Память о ветеране пожарной охраны Талгате Мингазове была увековечена мемориальной доской на здании пожарной части. На церемонии открытия присутствовали вдова и дочери Талгата Абдулхаковича, руководство, ветераны и действующие сотрудники пожарной охраны, юношеская сборная команда Марий Эл по пожарно-прикладному спорту. В мероприятии принял участие заместитель начальника Приволжского регионального центра МЧС России генерал-майор внутренней службы Андрей Ковтун.

## ПРОФЕССОР ТРЕХКОЛЕНКИ

**Геннадий Степанович Шурнеев** – полковник внутренней службы, ветеран МЧС России. Геннадий Степанович внес огромный вклад в развитие пожарно-



Г.С. Шурнеев



Медаль «Тренер Чемпиона СССР».

прикладного спорта. За 10 лет работы он поднял пожарно-прикладной спорт республики практически с нуля и вывел его на Всесоюзный уровень.

После окончания Центрального института физической культуры Г.С. Шурнеев летом 1968 г. по распределению приехал в Йошкар-Олу и начал работать тренером по легкой атлетике в спортклубе «Дружба». Параллельно с этим он собрал наиболее спортивных работников пожарной охраны и приступил к регулярным занятиям по пожарно-прикладному спорту. Он и сам тренировался, выступал за сборную команду республики по ППС.

Команда пожарной охраны Марийской АССР начала участвовать на зональных соревнованиях. В 1974 г. на зональных соревнованиях в Самаре Геннадий Степанович первым в республике выполнил нормативы мастера спорта СССР по ППС.

Росли спортивные результаты и воспитанников, особенно в упражнении с трехколенной выдвижной лестницей. В 1977 г. его воспитанники (спортивная пара Е. Сидельников – В. Жужгов) побили застоявшийся рекорд СССР в этом упражнении, принадлежавший украинским спортсменам А. Белову и В. Бутыльскому – 13,9 сек. На всесоюзных соревнованиях в Ростове-на-Дону пара Е. Сидельников – В. Жужгов показала результат 12,8 сек. В 1978 г., благодаря высоким результатам по трехколенной лестнице, сборная команда Марийской АССР заслужила право на участие в финальных соревнованиях первенства России в г. Грозный. Она заняла 9-е место в общекомандном первенстве среди 22 участвующих команд, что было большим успехом. В 1979 г. на чемпионате СССР в г. Уфа другая пара (Е. Богатырев и Т. Мингазов) улучшила рекорд Советского Союза до 12,0 сек. и стала чемпионом и рекордсменом СССР. За успехи воспитанников на чемпионате СССР Геннадия Шурнеева наградили медалью «Тренер Чемпиона СССР». С 1985 по 1996 гг., работая в должностях заместителя начальника воензированной пожарной части № 3, старшего помощника дежурной службы пожаротушения, Геннадий Шурнеев на общественных началах тренировал центральную секцию ППС. За этот короткий промежуток времени подготовил 8 мастеров и ряд кандидатов в мастера спорта СССР по ППС.

В 2003 г. он вышел в отставку в звании полковника внутренней службы, которое ему было присвоено досрочно по инициативе Председателя Федерации ППС генерала-майора внутренней службы В.М. Максимчука (впоследствии Героя России – посмертно). Генерал-майор В.М. Максимчук часто вызывал Геннадия Шурнеева для тренировки сборной команды России по выдвижной лестнице. «Когда первый раз меня вызвали в Орехово-Зуево на сборы, – рассказывал Шурнеев, – на общем собрании команды так и представили: тренировать вас по трехколенной лестнице будет профессор трехколенки Геннадий Степанович Шурнеев». Ребята заплодировали. Это неофициальное звание так за мной и закрепилось». К сожалению, в 2012 г. жизнь Геннадия Степановича оборвалась, он не дожил и до 70 лет.

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОТИВОПОЖАРНАЯ СЛУЖБА

С 1 января 2002 г. Государственная противопожарная служба была передана из ведения МВД Российской Федерации в МЧС России. В феврале 2005 г. Постановлением Правительства республики путем преобразования организовано Управление Государственной противопожарной службы Республики Марий Эл.

В настоящее время на территории Марий Эл организованы один территориальный и пять местных пожарно-спасательных гарнизонов. Общая численность личного состава федеральной противопожарной службы – 859 человек: 20 пожарно-спасательных частей, специализированная пожарно-спасательная часть и один отдельный пост. В состав республиканской пожарной охраны входят 69 подразделений. Также на территории республики функционируют частная, ведомственная и добровольная пожарная охраны. Всеми видами пожарных подразделений в республике охвачено более 96% населенных пунктов, где проживает почти 99% населения. Ежегодно огнеборцами республики осуществляется свыше 1000 выездов. Только за 9 месяцев 2017 г. подразделениями пожарной охраны спасено 313 человек, а материальных ценностей – на сумму свыше 453 млн руб.

Сегодня задачей огнеборцев является не только ликвидация пожаров, но и проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ. На право их проведения аттестованы все подразделения федеральной противопожарной службы республики.

Совершенствуется газодымозащитная служба. В 2012 г. звено ГДЗС пожарной части № 28 пос. Куженер, возглавляемое Юрием Васильевичем Мочаловым, стало лучшим по итогам Всероссийского конкурса МЧС России.

Для совершенствования профессиональных навыков пожарных регулярно проводятся смотры-конкурсы по различным направлениям деятельности: «Лучший пожарный», «Лучший начальник караула», «Лучший водитель пожарного автомобиля» и др. Свое мастерство оттачивают огнеборцы в ходе пожарно-тактических,



Звено газодымозащитной службы.

тактико-специальных и командно-штабных учений. Объектами учений становятся объекты образования и социальной сферы, театры и торговые центры, крупные предприятия, здания министерств и ведомств. Не остаются без внимания профессиональные спортивные дисциплины. Марийская столица неоднократно становилась местом проведения соревнований регионального и всероссийского уровня.

Надежными помощниками профессиональных пожарных являются добровольцы. Их помощь сложно переоценить, особенно в отдаленных населенных пунктах. На сегодняшний день в Марий Эл зарегистрировано более 900 подразделений добровольной пожарной охраны (дружин и команд) общей численностью свыше 4300 человек.

## ФЕДЕРАЛЬНАЯ ПРОТИВОПОЖАРНАЯ СЛУЖБА МЧС РОССИИ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ

### РУКОВОДЯЩИЙ СОСТАВ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ СЛУЖБЫ



М.П. Иконников

**Михаил Павлович Иконников** – полковник внутренней службы, первый заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл (2005–2011).

Михаил Павлович родился 26 октября 1960 г. в д. Большая Кутушера Яранского района Кировской области. В 1982–1985 гг. учился в Ивановском пожарно-техническом училище, 1987–1991 гг. – слушатель Высшей инженерной пожарной школы МВД СССР. С 2002 г. – начальник отдела службы и пожаротушения УГПС МЧС России Республики Марий Эл. В эти годы под его руководством создан учебный пункт для территориального гарнизона пожарной охраны, организовано проведение курсовой подготовки во вновь создаваемых пожарных частях городов Волжск, Козьмодемьянск, пос. Красногорск. Проводилась большая работа по подготовке документов на передачу имущества и техники Государственной противопожарной службы республики в систему МЧС России.

В 2003 г. под руководством Михаила Иконникова был создан Центр управления силами и средствами МЧС России по республике, который он и возглавил. С января 2005 г. назначен на должность первого заместителя начальника Главного управления (по ГПС) Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Республике Марий Эл. В это время под его началом проводится работа по реформированию пожарных подразделений, в том числе ликвидация ряда объектовых пожарных частей и создание новых пожарных гарнизонов на территории республики. Создается ФГКУ «4 отряд ФПС по Республике Марий Эл» как самостоятельное юридическое подразделение, в который вошли все районные пожарные части. Специализированная пожарная часть была переведена из пос. Пемба в г. Йошкар-Ола, а численность данного подразделения была доведена до нормативной. Михаил Павлович принимал непосредствен-

ное участие в создании и оборудовании Центра управления в кризисных ситуациях Главного управления.

При тушении лесных пожаров 2010 г. он руководил работой по защите населенных пунктов, координировал работу пожарных подразделений при возникающей угрозе населенным пунктам от лесных пожаров.

Михаил Павлович принимал активное участие в развитии пожарно-прикладного спорта в республике. Под его руководством проведено два финала России и несколько зональных соревнований по ППС.

Удостоен ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степ., медалей «За отвагу на пожаре», «За отличие в службе» трех степеней, «XX лет МЧС России», «Маршал Василий Чуйков», Почетных грамот Правительства Республики Марий Эл, Государственного собрания Республики Марий Эл.



М.А. Пономарев

**Михаил Алексеевич Пономарев** – полковник внутренней службы, первый заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл (2011–2014). Родился 28 октября 1972 г. в г. Козьмодемьянск Марийской АССР. Окончил Ивановское пожарно-техническое училище МВД России (1993), Московский институт пожарной безопасности МВД России (1999), Академию Государственной противопожарной службы МЧС России (2008).

Трудовую деятельность начал в должности инспектора Государственного пожарного надзора, продолжил начальником отдела организации службы подготовки пожарно-спасательных и аварийно-спасательных формирований управления оперативного реагирования. С 2006 по 2011 гг. исполнял обязанности заместителя начальника Главного управления – начальника управления (главного государственного инспектора Республики Марий Эл по пожарному надзору). С декабря 2011 г. по декабрь 2014 г. – первый заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл. На всех этапах профессионального роста зарекомендовал себя репутительным и целеустремленным сотрудником. Обладая высоким уровнем профессиональных качеств, хорошим знанием нормативных документов, принципиально и грамотно решал вопросы в области пожарной безопасности.

Михаил Алексеевич активно участвовал в работе комитета по чрезвычайным ситуациям Республики Марий Эл по разработке и принятию мер по обеспечению пожарной безопасности на территории республики. Принимал активное участие в решении вопросов развития добровольной пожарной охраны Республики Марий Эл, широкого вовлечения в деятельность по борьбе с пожарами населения республики. Особое внимание Михаил Пономарев уделял вопросам укрепления материальной базы подразделений ФПС и повышению их боеготовности.

М.А. Пономарев награжден медалями «За спасение погибавших», «За отличие в службе» трех степеней, «За отличие в ликвидации последствий ЧС», «За содружество во имя спасения», «За пропаганду спасательного дела», «XX лет МЧС России», нагрудным знаком «Почетный знак МЧС России», Благодарностью Президента Республики Марий Эл, Почетными грамотами МВД Республики Марий Эл, Приволжско-Уральского регионального центра МЧС России.

**Алексей Владимирович Сабадырев** – полковник внутренней службы, первый заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике



А.В. Сабадырев

Марий Эл. Родился 23 марта 1978 г. в г. Йошкар-Ола. В 2000 г. окончил Санкт-Петербургский университет ГПС МВД России, 2010 г. – Академию Государственной противопожарной службы МЧС России.

Свою трудовую деятельность Алексей Владимирович начал в должности инспектора Государственного пожарного надзора, продолжил начальником нормативно-технического отдела управления государственного пожарного надзора. В декабре 2012 г. А.В. Сабадырев возглавил федеральное государственное казенное учреждение «1 отряд ФПС по Республике Марий Эл». С декабря 2014 г. полковник внутренней службы Алексей Сабадырев является первым заместителем начальника Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл.

Алексей Владимирович Сабадырев внес большой вклад в обеспечение пожарной безопасности на территории Республики Марий Эл. Активно участвует в работе Правительственной комиссии Республики Марий Эл по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. Вносит конкретные предложения по разработке и принятию мер по обеспечению пожарной безопасности на территории республики и добивается их решения. Плодотворная, квалифицированная работа в этом направлении позволила снизить количество чрезвычайных ситуаций в республике, погибших и пострадавших в них. Так, за последние 3 года на территории республики количество пожаров уменьшилось с 939 в 2014 г. до 810 в 2016 г., количество погибших – с 76 до 58, количество людей, получивших травмы на пожарах – с 62 до 58. Снизились количество происшествий на водных объектах – с 54 в 2014 г. до 48 в 2016 г., количество погибших людей на водных объектах – с 47 в 2014 г. до 45 в 2016 г.

В ходе ликвидации лесных пожаров на территории Республики Марий Эл в 2010 г. Алексей Владимирович участвовал в организации и проведении эвакуации детей и обслуживающего персонала из детских оздоровительных лагерей на озере Шап. В результате более 500 человек было вывезено из зоны задымления в безопасные места. Он принимал активное участие по организации оказания гуманитарной помощи от Республики Марий Эл в связи с чрезвычайной ситуацией в г. Крымск (2012).

Награжден медалями «За безупречную службу» трех степеней, «XX лет МЧС», «25 лет МЧС», «Маршал Василий Чуйков», нагрудными знаками «За заслуги» и «Почетный знак МЧС России», Почетными грамотами Главы Республики Марий Эл, Государственного собрания Республики Марий Эл.

**Николай Александрович Шатунов** – полковник внутренней службы, заместитель начальника Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл (по ГПС) (с 2012 г.). Родился 18 июня 1976 г. в г. Йошкар-Ола Марийской АССР. После окончания школы поступил в Санкт-Петербургскую высшую пожарно-техническую школу МВД России. Завершив учебу, в 1998 г. начал службу начальником караула ПЧ № 6 ОГПС-4 УГПС МВД Республики Марий Эл.

В 2003–2005 гг. Николай Шатунов – слушатель факультета руководящих кадров академии Государственной противопожарной службы МЧС России. После окончания академии направлен для прохождения службы в Республику Марий Эл.



Н.А. Шатунов

Эл, где служил в должностях старшего начальствующего состава. С декабря 2010 г. полковник внутренней службы Николай Шатунов является заместителем начальника Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл (по ГПС).

Активная целенаправленная работа под руководством Николая Александровича по обеспечению пожарной безопасности Республики Марий Эл позволила снизить количество пожаров на территории республики с 2011 по 2016 гг. на 6%, увеличить численность противопожарной группировки территориального гарнизона на 40% (с 66 пожарных подразделений в 2011 г. до 93 в 2016 г.), уменьшить число неприкрытых населенных пунктов на 54% (со 141 в 2011 г. до 64 в 2016 г.), снизить количество неисправных источников наружного противопожарного водоснабжения на 31% (с 401 в 2011 г. до 274 в 2016 г.). Значительно улучшились оперативные временные показатели реагирования подразделений на тушение пожаров: время прибытия первого пожарного подразделения на пожары и чрезвычайные ситуации уменьшилось на 29% (с 7,91 мин. в 2011 г. до 5,58 мин. в 2016 г.), время локализации пожара снизилось на 35% (с 8,15 мин. в 2011 г. до 5,28 мин. в 2016 г.), время ликвидации открытого горения снизилось на 47% (с 10,2 мин. в 2011 г. до 5,32 мин. в 2016 г.), время тушения пожара снизилось на 42% (с 18,38 мин. в 2011 г. до 10,52 мин. в 2016 г.).

Награжден медалями «За отличие в службе» трех степеней, «XX лет МЧС России», «25 лет МЧС России», «За пропаганду спасательного дела», «Маршал Василий Чуйков», нагрудными знаками МЧС России «Лучший работник пожарной охраны» и «Участнику ликвидации последствий ЧС», Благодарностью Главы Республики Марий Эл, Почетной грамотой Государственного собрания Республики Марий Эл.

## **УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПОЖАРОТУШЕНИЯ И ПРОВЕДЕНИЯ АВАРИЙНО- СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ**

### **Начальники отдела организации пожаротушения:**

Юрий Валерьевич Капустин, подполковник вн.сл. (2005–2007); Николай Александрович Шатунов, подполковник вн.сл. (2008–2010); Дмитрий Владимирович Гавричев, подполковник вн.сл. (2011 – по настоящее время).

### **Начальники отдела организации службы, подготовки пожарно-спасательных сил и аварийно-спасательных формирований:**

Николай Александрович Шатунов, подполковник вн.сл. (2005–2008); Василий Алексеевич Мокеров, подполковник вн.сл. (2008); Сергей Витальевич Багаев, подполковник вн.сл. (2009–2010); Борис Анатольевич Филиппов, подполковник вн.сл. (2011); Дмитрий Александрович Полевщиков, подполковник вн.сл. (2012–2013); Олег Ильдусович Рахматуллин, подполковник вн.сл. (2014 – по настоящее время).



**Начальник отдела организации  
аварийно-спасательных работ:**

Сергей Валентинович Тюлкин, полковник внутренней службы (2010 – по настоящее время). Большой опыт работы и профессиональные знания Сергея Валентиновича позволили организовать активную целенаправленную работу по аттестации пожарно-спасательных подразделений и пожарных-спасателей на право ведения аварийно-спасательных работ. Количество аттестованных пожарно-спасательных подразделений увеличилось – с 3 в 2010 г. до 22 в 2015 г., а также по организации межведомственного взаимодействия и реагирования пожарно-спасательных подразделений на ликвидацию последствий дорожно-транспортных происшествий, которая позволила значительно улучшить основные показатели по данному направлению деятельности.

**ОТРЯДЫ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ СЛУЖБЫ****Начальники отряда ФГКУ «1 отряд ФПС по Республике Марий Эл»:**

Валерий Александрович Тетерин, полковник вн.сл. (2005–2011); Андрей Николаевич Белогривый, полковник вн.сл. (2012); Алексей Владимирович Сабадырев, полковник вн.сл. (2012–2014); Константин Николаевич Пуртов, подполковник вн.сл. (2015–2016).



А.В. Мельников

**Начальники отряда ФГКУ «2 отряд ФПС по Республике  
Марий Эл»:**

Вячеслав Степанович Спиридонов, полковник вн.сл. (2005–2008); Евгений Владимирович Попов, подполковник вн.сл. (2009–2012); Василий Иванович Сидоров, полковник вн.сл. (2013–2017); Алексей Вячеславович Мельников, подполковник вн.сл. (2017– по настоящее время).

**Начальники пожарно-спасательных частей  
ФГКУ «2 отряд ФПС по Республике Марий Эл» (на  
01.10.2017):**

Рият Рамилевич Ахмезянов, ст. лейтенант вн.сл. (12 ПСЧ г. Волжск); Игорь Геннадьевич Матвеев (ОП 12 ПСЧ г. Волжск); Геннадий Давидович Алексеев (36 ПСЧ пос. Морки); Владимир Валерьевич Большаков (37 ПСЧ г. Козьмодемьянск); Сергей Витальевич Максимов (40 ПСЧ г. Звенигово).



К.Н. Пуртов

**Начальники отряда ФГКУ «3 отряд ФПС по Республике  
Марий Эл»:**

Владимир Александрович Решин, полковник вн.сл. (2005–2006); Сергей Валентинович Тюлкин, подполковник вн.сл. (2007); Владимир Герольдович Шабалин, подполковник вн.сл. (2008); Юрий Иванович Мимеев, майор вн.сл. (2009).

**Начальники отряда ФГКУ «4 отряд ФПС по Республике Марий Эл»:**

Ильдус Агзамович Шигабутдинов, полковник вн.сл. (2005–2006); Игорь Иванович Сидоркин, полковник вн.сл. (2007–2012); Олег Ильдусович Рахматуллин, подполковник вн.сл. (2013–2014); Юрий Львович Федоров, полковник вн.сл. (2014–2016); Константин Николаевич Пуртов, подполковник вн.сл. (2017 – по настоящее время).

**Начальники пожарно-спасательных частей  
ФГКУ «4 отряд ФПС по Республике Марий Эл»  
(на 01.10.2017):**

Алексей Евгеньевич Егошин, подполковник вн.сл. (2 ПСЧ г. Йошкар-Ола); Владимир Михайлович Стрекалов, майор вн.сл. (4 ПСЧ г. Йошкар-Ола); Павел Алексеевич Ларин, майор вн.сл. (5 ПСЧ г. Йошкар-Ола); Александр Леонидович Ожиганов, подполковник вн.сл. (6 ПСЧ г. Йошкар-Ола); Михаил Владимирович Бахтин, майор вн.сл. (9 ПСЧ г. Волжск); Александр Николаевич Чуняев, подполковник вн.сл. (10 ПСЧ пос. Луговой); Алексей Юрьевич Новоселов, майор вн.сл. (18 ПСЧ пос. Оршанка); Марат Габдельнурович Нуриев (19 ПСЧ пос. Параньга); Роман Васильевич Полушин, капитан вн.сл. (25 ПСЧ пос. Медведево); Алексей Владимирович Акирейкин (26 ПСЧ пос. Килемары); Юрий Васильевич Мочалов (28 ПСЧ пос. Куженер); Сергей Аркадьевич Онучин (29 ПСЧ пос. Сернур); Ильдар Габдулбариевич Ишанов (34 ПСЧ пос. Мари-Турек); Александр Юрьевич Спасов (43 ПСЧ пос. Юрино); Дмитрий Валентинович Кузнецов (45 ПСЧ пос. Новый Торъял); Николай Александрович Отмахов (46 ПСЧ пос. Советский).

**ФКУ «ЦУКС ГУ МЧС РОССИИ ПО РМЭ»  
СЛУЖБА ПОЖАРОТУШЕНИЯ И ПРОВЕДЕНИЯ АВАРИЙНО-  
СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ**

А.В. Иванов

**Начальники центра:**

Олег Сергеевич Кузьминых – полковник вн.сл. (2006–2012); Алексей Викторович Иванов – полковник вн.сл. (2012 – по настоящее время).

**Заместители начальника центра – начальники службы:**

Олег Аркадьевич Винокуров, подполковник вн.сл. (2005–2007); Максим Юрьевич Винокуров, подполковник вн.сл. (2008–2009); Дмитрий Владимирович Гавричев, подполковник вн.сл. (2010); Алексей Викторович Иванов, подполковник вн.сл. (2011–2012); Алексей Юрьевич Стрельцов, подполковник вн.сл. (2013–2014); Дмитрий Александрович Полевщиков, подполковник вн.сл. (2015 – по настоящее время).

**ФГКУ «СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ ПОЖАРНО-  
СПАСАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ  
СЛУЖБЫ ПО РЕСПУБЛИКЕ МАРИЙ ЭЛ»**

1 июля 2014 г. путем реорганизации Специализированной части № 13 (по тушению крупных пожаров) при ФГКУ «1 отряд ФПС по Республике Марий Эл»



Ю.П. Долганов



Р.Р. Габдрахманов

образовалось федеральное государственное казенное учреждение «Специализированная пожарно-спасательная часть федеральной противопожарной службы по Республике Марий Эл». Руководителем части стал подполковник внутренней службы **Юрий Павлович Долганов**.

В должности начальника СПСЧ им была проведена большая работа по укреплению материально-технической базы и обустройству части. Был произведен ремонт кровли административного здания, обустроены рабочие кабинеты для сотрудников и работников, учебные классы, выполнен капитальный ремонт въездных ворот здания пожарного депо. Неоднократно личный состав СПСЧ занимал призовые места в различных смотрах-конкурсах, соревнованиях, проводимых МЧС России. В этот же период была создана Первичная ветеранская организация ФГКУ «СПСЧ ФПС по Республике Марий Эл», основной целью которой является сохранение и обеспечение преемственности поколений.

С мая 2017 г. ФГКУ «СПСЧ ФПС по Республике Марий Эл» возглавляет майор внутренней службы **Радий Рифатович Габдрахманов**, который продолжает работу своего наставника по повышению уровня профессиональной подготовки личного состава, техническому оснащению подразделения и укреплению материально-технической базы.

Большое внимание Радий Рифатович уделяет благоустройству территории, здания части, улучшению быта.

Под его руководством проведен капитальный ремонт кровли здания спортивно-тренировочного манежа в пос. Пемба и капитальный ремонт кровли пристроя к зданию пожарного депо.

Серьезное внимание уделяется индивидуально-воспитательной и профилактической работе с личным составом части. Регулярно проводятся Дни открытых дверей, а также экскурсии для воспитанников детских садов и школьников.

## УПРАВЛЕНИЕ НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ



А.А. Компаниец



С.П. Петров

В 2005 г. при формировании Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл было организовано Управление государственного пожарного надзора.

15 сентября 2010 г. министром Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий С.К. Шойгу было утверждено штатное расписание Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл, которое включало



М.А. Пономарев



Р.П. Варченко



Е.А. Аюпов



И.Ф. Юсифов

в себя Управление надзорной деятельности с численностью 106 единиц. В управление входили 4 отдела и 1 группа. Затем в целях реализации Плана строительства и развития сил и средств МЧС России в период с 2011 по 2015 гг. в Управлении надзорной деятельности оптимизировалась численность и совершенствовалась организационно-штатная структура.

1 декабря 2014 г., в связи с увеличением функций, Управление надзорной деятельности было переименовано в Управление надзорной деятельности и профилактической работы.

В настоящее время в состав этой структуры входит управленческое звено, включающее два отдела, и девять территориальных подразделений с численностью 66 единиц, осуществляющих надзор на территории республики Марий Эл.

#### **Начальники Управления надзорной деятельности:**

Андрей Анатольевич Компаниец – подполковник вн.сл. (2001–2005); Михаил Алексеевич Пономарев – полковник вн.сл. (2006–2011); Евгений Александрович Аюпов – полковник вн.сл. (2012–2015).

#### **Заместители начальника – начальники отделов Управления надзорной деятельности:**

Сергей Порфирьевич Петров – подполковник вн.сл. (2013 – по настоящее время); Роман Петрович Варченко – подполковник вн.сл. (2013–2016); Ильгар Ферудин Оглы Юсифов – полковник вн.сл. (2011–2015).

#### **Начальники отделов надзорной деятельности и профилактической работы на территории муниципальных образований:**

Александр Сергеевич Михеев, подполковник вн.сл. («Город Йошкар-Ола»); Марат Ильхамович Сибгатуллин, подполковник вн.сл. («Город Волжск» и Волжский район); Олег Анатольевич Смирнов, майор вн.сл. («Город Козьмодемьянск» и Горномарийский район); Алексей Николаевич Ермолаев, подполковник вн.сл. (Звениговский и Моркинский районы); Алексей Сергеевич Александров, подполковник вн.сл. (Килемарский и Юринский районы); Вячеслав Вениаминович Стяжкин, майор вн.сл. (Мари-Турекский и Параньгинский районы); Андрей Владимирович Емелин, подполковник вн.сл. (Медведевский и Оршанский районы); Евгений Сергеевич Поляков, подполковник вн.сл. (Сернурский и Куженерский районы); Владимир Сергеевич Ибраев, майор вн.сл. (Советский и Новоторъяльский районы).

Начальники отделов надзорной деятельности и профилактической работы на территории муниципальных образований.



## ИСПЫТАТЕЛЬНАЯ ПОЖАРНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ

Датой основания Испытательной пожарной лаборатории в Республике Марий Эл считается 1 июля 1990 г. В этот день приказом № 216 МВД Марийской АССР был утвержден штат испытательной пожарной лаборатории военизированной пожарной охраны УПО МВД Марийской АССР. Штат лаборатории состоял из 3 человек: начальника лаборатории, старшего инженера и инженера. Сотрудники ИПЛ круглосуточно осуществляли дежурство с целью оперативного реагирования на пожары и проведения исследований, определения причины их возникновения. Осуществлялись фотосъемки всех исследованных пожаров. Сотрудники ИПЛ постоянно находились в тесном взаимодействии с территориальными органами государственного пожарного надзора, органами дознания и следствия.

В 2006 г. на базе ИПЛ было создано Государственное учреждение «Судебно-экспертное учреждение Федеральной противопожарной службы Испытательная пожарная лаборатория по Республике Марий Эл». Деятельность ГУ СЭУ ФПС ИПЛ по Республике Марий Эл была организована в соответствии с Федеральным зако-

Кабинет Испытательной пожарной лаборатории.





Машины Испытательной пожарной лаборатории.

ном от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О судебно-экспертной деятельности в РФ», приказом МЧС России от 19.08.2005 № 640 «Инструкция по организации и производству судебных экспертиз в судебно-экспертных учреждениях ФПС». Область деятельности в связи с изменениями значительно расширилась. К основным функциям лаборатории, помимо существующих ранее, отнесены судебные экспертизы по делам о пожарах и нарушениях требований пожарной безопасности. Усовершенствовалась материально-техническая база и оснащение, что позволило проводить исследования на высокоточном оборудовании: рентгеноструктурные и металлографические исследования, использовать приборную базу автомобилей «Судебно-экспертная лаборатория» и «Лаборатория инструментального контроля».



В.Б. Гольшкин

В 2009 г. была проведена реконструкция здания государственного учреждения, построен мансардный этаж в здании СЧ-13 г. Йошкар-Ола для размещения судебно-экспертного учреждения. В январе 2012 г. ГУ СЭУ ФПС ИПЛ по Республике Марий Эл преобразовано в Федеральное государственное бюджетное учреждение (ФГБУ). Штат лаборатории в настоящее время составляет 11 человек. Эксперты сектора судебных экспертиз лаборатории аттестованы на право самостоятельного проведения судебных пожарно-технических экспертиз.

#### **Руководители испытательной пожарной лаборатории по Республике Марий Эл**

Первым начальником ИПЛ ГПС Республики Марий Эл был **Валентин Борисович Гольшкин**, подполковник внутренней службы. Валентин Борисович руководил лабораторией со дня ее основания и до 2000 г. Под его руководством лаборатория прошла путь становления.



Н.В. Вязов

В период с 2000 г. по апрель 2008 г. лабораторией руководил **Николай Викторович Вязов**, подполковник внутренней службы. Под его руководством лаборатория приобрела статус судебно-экспертного учреждения и была выделена в самостоятельное юридическое лицо. Увеличивалась оснащенность лаборатории приборами и оборудованием.



А.Н. Новоселов

С апреля 2008 г. по ноябрь 2012 г. лабораторией руководил **Анатолий Николаевич Новоселов**, полковник внутренней службы. В период руководства Анатолия Николаевича был построен мансардный этаж для размещения лаборатории над зданием СЧ-13. Также лаборатория была укомплектована двумя специализированными автомобилями – «Судебно-экспертной автолабораторией» на базе автомобиля «Газель» и «Лабораторией инструментального контроля» на базе джипа УАЗ «Патриот».



А.И. Куклин

С декабря 2012 г. по настоящее время лабораторией руководит **Александр Иванович Куклин**, полковник внутренней службы. Под руководством Александра Ивановича лаборатория продолжила комплектование современными приборами и оборудованием, была приобретена лабораторная мебель для помещений лабораторий. Эксперты сектора судебных экспертиз были в полном составе аттестованы на право самостоятельного производства судебных пожарно-технических экспертиз по специализации «Реконструкция процесса возникновения и развития пожара», начальник сектора аттестован по специализации «Металлографические и морфологические исследования объектов судебной пожарно-технической экспертизы».

## СУБЪЕКТОВАЯ ПОЖАРНАЯ ОХРАНА

Комплекс мероприятий, проводимых Правительством Республики Марий Эл по обеспечению пожарной безопасности на территории республики в течение многих лет, позволил значительно повлиять на снижение количества пожаров, материального ущерба от огня и снижение гибели людей на пожарах, увеличить численность подразделений субъектовой пожарной охраны, сократить нормативное время прибытия пожарных подразделений.

Только за период с 2008 по 2014 гг. приобретено 53 единицы пожарной техники, в том числе специальная машина на комбинированном ходу с установкой комбинированного тушения пожаров «ПУРГА», 50-метровая автолестница и 8 единиц вспомогательной техники. Переоборудовано 28 единиц автомобилей АРС-14 (на базе ЗИЛ-131).

По специальным программам в рамках пожарно-технического минимума в Учебном пункте РГКУ «УГПС Республики Марий Эл» ежегодно обучается более 3000 должностных лиц и ответственных за обеспечение пожарной безопасности.

## РУКОВОДЯЩИЙ СОСТАВ РГКУ «УГПС РЕСПУБЛИКИ МАРИЙ ЭЛ»

11 февраля 2005 г. считается Днем создания Государственной противопожарной службы Республики Марий Эл. С этого момента начался новый этап в дальнейшем развитии, преобразовании и становлении противопожарной службы республики.



О.В. Яровиков

Первым руководителем УГПС РМЭ стал **Олег Васильевич Яровиков**. Он родился 1 апреля 1956 г. в г. Йошкар-Ола. В 1978 г. окончил Марийский политехнический институт им. М. Горького. В 1999–2001 гг. исполнял обязанности начальника отдела пожарной техники УГПС, 2001–2003 гг. – заместитель начальника УГПС, 2003–2005 гг. – заместитель министра – начальник управления материально-технического обеспечения Министерства по делам ГО и ЧС Республики Марий Эл, с 2005 г. и по настоящее время – руководитель УГПС Республики Марий Эл.

Олег Васильевич внес большой вклад в укрепление материально-технической базы вновь созданной республиканской службы, в увеличении пожарных частей и штатной численности РГУ «УГПС Республики Марий Эл». В эти годы улучшилась оснащенность подразделений пожарной техникой и пожарно-техническим вооружением. В республике осуществляется поэтапное создание современной пожарной охраны, комплексное усиление пожарной безопасности предприятий и организаций.

Мероприятия по профилактике пожаров осуществляются при постоянном взаимодействии с органами Государственного пожарного надзора, находящимися в ведении Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл.

Олег Васильевич награжден медалями «За безупречную службу» 2-й и 3-й степ., «За отличие в службе» 1-й степ., «200 лет МВД России», «Ветеран Государственного пожарного надзора», «За пропаганду спасательного дела» МЧС России, «Маршал Василий Чуйков», «25 лет МЧС России», «85 лет гражданской обороне».



А.В. Вдовин

Заместителем начальника РГКУ «УГПС Республики Марий Эл» является подполковник внутренней службы **Андрей Валентинович Вдовин**. Родился 1 октября 1967 г. в пос. Руэм Медведевского района Марийской АССР. В 1993 г. окончил Марийский Ордена Дружбы народов политехнический институт им. М. Горького.

С октября 1993 г. по декабрь 2009 г. проходил службу на разных должностях в УГПС МВД Республики Марий Эл, государственной противопожарной службе МЧС России по Республике Марий Эл. Прошел путь от лейтенанта до подполковника внутренней службы. С 2005 г. и по настоящее время Андрей Валентинович работает заместителем начальника Государственной противопожарной службы и осуществляет целенаправленную работу по созданию и укреплению субъектовой пожарной охраны республики.

В 2008 г. доля охвата территории в Республике Марий Эл нормативным временем прибытия первого пожарного подразделения составляла 75%. С 2009 г. штатная численность РГУ «УГПС Республики Марий Эл» начинает увеличиваться, создаются новые пожарные части и отдельные пожарные посты. На сегодняшний день в УГПС создано 5 отрядов, в которые вошли 33 пожарные части и 36 пожарных отдельных постов. В результате проведенной работы на сегодняшний день в Республике Марий Эл подразделениями Государственной противопожарной службы прикрыто 95,5% территории с охватом населения 98,9%.

Андрей Валентинович непосредственно принимает участие в создании новых



подразделений пожарной охраны, профессиональном обучении личного состава пожарных подразделений.

За тушение лесных пожаров 2010 г., умелую расстановку сил и средств на самых сложных участках, что должным образом отразилось на качественной защите населенных пунктов в Килемарском, Советском и Медведевском муниципальных районах республики, награжден Благодарностью Президента Республики Марий Эл. Подполковник А.В. Вдовин награжден медалями «За отличие в службе» 2-й и 3-й степ., «Маршал Василий Чуйков» и др., а также благодарностями и грамотами.

Начальником отдела службы и подготовки является полковник внутренней службы в отставке **Юрий Павлович Долганов**, начальником отдела профилактики – подполковник внутренней службы в отставке **Александр Васильевич Шатунов**.

#### **Начальники отрядов государственной противопожарной службы и пожарных частей:**

##### **г. ЙОШКАР-ОЛА**

**ОГПС-1 – начальник Альберт Александрович Александров**

##### **Медведевский район:**

Владимир Викторович Капелькин (ПЧ-31 пос. Куяр); Николай Аркадьевич Чернобоков (ПЧ-47 с. Шойбулак); Игорь Николаевич Чернов (ПЧ-57 пос. Знаменский); Виктор Валерьевич Тарасов (ПЧ-59 д. Пижма); Павел Александрович Шевнин (ПЧ-63 пос. Студенка); Эрик Иванович Морозов (ПЧ-66 пос. Новый); Сергей Александрович Мамаев (УПЧ-67 пос. Пемба).

##### **Советский район:**

Эдуард Сергеевич Силин (ПЧ-56 пос. Ронга).

##### **Оршанский район:**

Василий Николаевич Терехов (ПЧ-58 с. Великополье).

##### **г. ВОЛЖСК**

**ОГПС-2 – начальник Валерий Владимирович Рой**

Владимир Юрьевич Бажеев (ПЧ-1 МЦБК г. Волжск).

##### **Волжский район:**

Владимир Эмильевич Сидоров (ПЧ-55 пос. Приволжский).

##### **Звениговский район:**

**ОГПС-3 – начальник Василий Иванович Сидоров**

Рудольф Альбертович Петухов (ПЧ-30 с. Кокшайск); Александр Викторович Александров (ПЧ-41 пос. Красногорск); Алексей Михайлович Бакшаев (ПЧ-42 пос. Суслонгер); Игорь Юрьевич Мартъянов (ПЧ-62 с. Кужмара).

##### **Моркинский район:**

Олег Иванович Степанов (ПЧ-35 д. Коркатово); Виталий Николаевич Федоров (ПЧ-51 д. Семисола).

##### **Горномарийский район:**

**ОГПС-4 – начальник Сергей Валерьевич Сибатов**

Павел Валентович Антонов (ПЧ-38 пос. Еласы); Сергей Николаевич Сазанов (ПЧ-39 пос. Озерки); Владимир Борисович Петров (ПЧ-53 с. Виловатово).

**Килемарский район:**

Александр Леонидович Попов (ПЧ-27 пос. Визимьяры); Александр Николаевич Кузнецов (ПЧ-48 с. Нежнур).

**Юринский район:**

Михаил Александрович Меленцов (ПЧ-44 с. Марьино); Александр Иванович Немцев (ПЧ-60 пос. Юркино).

**Куженерский район:**

**ОГПС-5 – начальник Анатолий Петрович Смышляев**

Виталий Николаевич Никитин (ПЧ-49 д. Шой Шудумарь).

**Мари-Турекский район:**

Сергей Николаевич Бердников (ПЧ-33 с. Хлебниково); Александр Анатольевич Макаров (ПЧ-64 с. Косолапово); Эдуард Алексеевич Орлов (ПЧ-68 с. Мари-Билямор).

**Новоторъяльский район:**

Андрей Игоревич Рябчиков (ПЧ-61 с. Пектубаево).

**Параньгинский район:**

Григорий Васильевич Михеев (ПЧ-52 с. Елеево).

**Сернурский район:**

Сергей Анатольевич Мухачев (ПЧ-50 с. Запижемье); Леонид Семенович Долгушев (ПЧ-65 с. Кукнур).

**г. Йошкар-Ола:**

Юрий Давыдович Романов (ПЧ-7 ТС).

**СОТРУДНИКИ, НАГРАЖДЕННЫЕ  
ГОСУДАРСТВЕННЫМИ НАГРАДАМИ**

М.Б. Беляев



В.И. Ласточкин

В Республике Марий Эл медалью «За отвагу на пожаре» от имени Президиума Верховного Совета СССР награждены 798 человек. Среди них работники и сотрудники пожарной охраны, руководители предприятий и учреждений, военно-служащие и сотрудники правоохранительных органов, школьники, жители республики.

**Медалью «За отвагу на пожаре»** (дважды): Геннадий Петрович Краев, Юрий Аркадьевич Винокуров, Яныбай Ямиданович Шахмаев.

**Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени:** Михаил Борисович Беляев, старший прапорщик внутренней службы, помощник начальника караула ПЧ-4 ФГКУ «4 ОФПС по Республике Марий Эл»; Владимир Иванович Ласточкин, старший прапорщик внутренней службы, мастер-пожарный СЧ-13 ФГКУ «1 ОФПС по Республике Марий Эл».

**ДИНАСТИИ ПОЖАРНЫХ**

Пожарная охрана Республики Марий Эл по праву гордится многочисленными династиями пожарных. Только краткий пересказ о поколениях огнеборцев занял бы огромное место. Поэтому приведем лишь список фамилий.

Аблиновы	Королевы	Сабадыревы
Антоновы	Костромины	Саверовы
Афонины	Краевы	Свешниковы
Басовы	Кропиновы	Селезневые
Белавины	Крыловы	Сидорины
Белоусовы	Кузьминых	Соколовы
Бобыкины	Ларины	Стрекаловы
Большаковы	Ласточкины	Стяжкины
Васюхины	Леухины	Танаковы
Веденкины	Ложкины	Тарасовы
Вишняковы	Лоскутовы	Тетерины
Гавриловы	Мальшевы	Тимаковы
Галины	Мацюк	Тюлькины
Гизе	Мензоровы	Федоровы
Дмитриевы	Михеевы	Федотовы
Долгановы	Мокеровы	Харитоновы
Егошины	Муравьевы	Черновы
Ермолаевы	Мухамедзяновы	Шадрины
Ефремовы	Онучины	Шалины
Изычевы	Павловы	Шатуновы
Иконниковы	Петровы	Шерстневые
Казеевы	Пешнины	Шигабутдиновы
Кобьльских	Полевщиковы	Широковы
Ковальчук	Поляковы	Шпалитовы
Козловы	Пуртовы	Эшембаевы
Колотковы	Репины	Яровиковы
Комаровы	Рычевы	Яшины

**МАРИЙСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
«ВСЕРОССИЙСКОЕ ДОБРОВОЛЬНОЕ  
ПОЖАРНОЕ ОБЩЕСТВО»**

В Марий Эл первые ячейки добровольной пожарной охраны были созданы в 1938 г. в г. Козьмодемьянск и рабочем поселке Юрино. В 1940 г. стали появляться пожарные ячейки в Йошкар-Оле, но своего развития и организационного укрепления не получили. В июле 1940 г. Совет народных комиссаров Марийской АССР утвердил Устав добровольного пожарного общества (городского, рабочего поселка, райцентра).

В соответствии с Уставом при некоторых исполкомах горсоветов были образованы организационные комитеты, которые с помощью ОПО МВД Марийской АССР провели некоторую работу по расширению сети ячеек, но их дальнейшему



Члены добровольного пожарного общества.

развитию помешала война. Возобновлена эта работа была лишь в 1946–1947 гг. в Йошкар-Оле, Козьмодемьянске и некоторых райцентрах, без централизованного руководства. Ячейки имели свои Уставы.

Первая Йошкар-Олинская городская конференция ДПО состоялась 15 апреля 1948 г., которая утвердила Совет из 7 человек и председателя Никифора Кузьмича Комарова. Совет на первых порах осуществлял руководство 32 ячейками, в которых числилось 613 человек. 17 марта 1958 г. Совет министров Марийской АССР Постановлением № 146 утвердил состав оргбюро Марийского республиканского совета ВДПО и поручил объединить районные и городские советы. 26 апреля 1958 г. было вынесено Постановление Совета министров № 262 об утверждении Устава республиканского пожарного общества. К августу 1959 г. в составе республиканского совета было объединено 7 райсоветов (269 первичных организаций, 4222 члена). Первая республиканская конференция (или пятая по счету городская конференция) состоялась 18 мая 1966 г. На ней было представлено 9 районных советов, в которых было объединено 707 организаций ВДПО (43692 человека).

По состоянию на 1 апреля 1974 г. было 15 райгорсоветов ВДПО, из которых 11 с производственной деятельностью, первичных организаций всего – 921, членов – 70578 человек.

Председателями Марийского республиканского отделения ВДПО являлись Федор Иванович Неведицын (1950–1962), Герман Васильевич Лопаткин (1963–1966), Михаил Федорович Храмогин (1966–1974), Яков Ионович Чезганов (1974–1978), Борис Арсентьевич Шипковский (1978–1990).

В 1990 г. Марийское республиканское отделение ВДПО вышло из состава Всероссийского добровольного пожарного общества и стало существовать как коммерческая организация.

Председателями Марийского республиканского отделения ДПО были Владимир Михайлович Сухоруков (1991–1999), Александр Леонидович Косолапов (1999–2007).

В августе 2007 г. Марийское республиканское отделение «Добровольное пожарное

общество» после долгого 17-летнего перерыва вновь вступило в состав Всероссийского добровольного пожарного общества и начало работать по Уставу Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество».

Председателем МРО ВДПО был избран Николай Павлович Голод. Он проработал в должности председателя до 2014 г. В 2015 г. председателем Совета МРО ВДПО избран Михаил Алексеевич Пономарев.

## РАБОТА ВЕТЕРАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ



В.В. Загайнов

Большой вклад в работу ветеранских организаций внесли наши ветераны: полковник внутренней службы в отставке Павел Васильевич Лаптев, полковник в отставке Аркадий Никитич Потапов.

Активную работу проводят председатели Советов ветеранов ФГКУ «1 ОФПС по РМЭ» Тахир Гаггельнурович Шигабутдинов, ФГКУ «2 ОФПС по РМЭ» Равиль Гатиатович Абдуллин, ФГКУ «4 ОФПС по РМЭ» Юрий Васильевич Мочалов, «СПСЧ ФПС по РМЭ» Юрий Павлович Долганов, РГКУ «УГПС Республики Марий Эл» Сергей Александрович Мамаев, РГКУ «Учебно-методический центр ЭБ и ЗН» Юрий Григорьевич Гришкин.

18 июня 2013 г. в республике создана Региональная общественная организация ветеранов и пенсионеров Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл. На общем собрании ветеранов председателем Совета ветеранов избран заместитель руководителя территориального органа МЧС России по Республике Марий Эл полковник **Владимир Васильевич Загайнов**.

Владимир Васильевич награжден медалями «За отличие в воинской службе» 2-й степ., «За отличие в военной службе» 1-й и 2-й степ., «За безупречную службу» 3-й степ., «Ветеран военной службы», «За отличие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций», нагрудными знаками «Почетный знак МЧС России», «За заслуги», «Участнику ликвидации последствий ЧС», Благодарностью Главы Республики Марий Эл, Почетной грамотой Государственного собрания Республики Марий Эл.



Члены Совета ветеранов в гостях у М.П. Литвина, участника Великой Отечественной войны.

Генерал-майор  
А.В. Малкин с  
Г.П. Изосимовой,  
участницей  
Великой  
Отечественной  
войны.



По состоянию на 1 января 2017 г. создано шесть ветеранских организаций. Общее количество ветеранов, состоящих на учете – 818 человек. Из них ветеранов Великой Отечественной войны – 8, ветеранов боевых действий – 47, ветеранов труда – 327, участников ликвидации катастрофы на Чернобыльской АЭС – 5.

Под руководством Владимира Васильевича была организована работа Совета ветеранов по совершенствованию первичных ветеранских организаций, по изготовлению в пожарных частях информационных стендов, документации, по чествованию ветеранов.

За короткий период времени были созданы первичные ветеранские организации в РГКУ «УГПС Республики Марий Эл», в РГКУ «Учебно-методический центр экологической безопасности и защиты населения» и ФГКУ «Специализированная пожарно-спасательная часть ФПС по РМЭ».

На сайте Главного управления создан раздел «Ветеранская организация», в котором размещается информация в электронном виде о выполненных основных мероприятиях ветеранами.

Не остаются без внимания ветераны в государственные и профессиональные праздники: День защитника Отечества, Всемирный день гражданской обороны, Международный женский день, День пожарной охраны, День Победы, День пожилых людей, День спасателя.

В 2016 г. членами Совета ветеранов в Год пожарной охраны сделан электронный «Буклет династий». Такая электронная книга стала хорошей памятью об огнеборцах Республики Марий Эл для подрастающего поколения. Ежегодно ветеранские организации принимают активное участие в смотре-конкурсе ветеранских организаций Приволжского федерального округа и МЧС России. В 2015 г., в год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и 25-летия МЧС России, Региональная общественная организация ветеранов и пенсионеров Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл заняла 2-е место по итогам деятельности за год среди 14 субъектов Приволжского федерального округа. (Приказ начальника Приволжского регионального центра от 08.10.2015 № 385.)

17 июня 2016 г. в Йошкар-Оле в рамках мероприятий Года пожарной охраны состоялась долгожданная, торжественная встреча ветеранов пожарной охраны и

Встреча ветеранов  
трех соседних  
республик –  
Татарстана,  
Чувашии  
и Марий Эл.



гражданской обороны трех соседних республик – Татарстана, Чувашии, Марий Эл. Прибывших на Марийскую землю гостей приветствовал начальник Главного управления генерал-майор Александр Владимирович Малкин и почетный гость – председатель регионального Совета ветеранов ПРЦ МЧС России генерал-лейтенант в отставке Петр Андреевич Третьяков. Ветераны провели двухчасовую экскурсию по Йошкар-Оле, знакомясь с достопримечательностями столицы Республики Марий Эл. Посетили площади, соборы, памятники культуры. Итоги совместной встречи Петр Андреевич Третьяков подвел словами: «Большое спасибо и низкий поклон, уважаемые ветераны, за активную работу, которую вы проводите».

К сожалению на сегодняшний день в Йошкар-Оле нет памятника, посвященного мужеству и отваге тех, кто борется со страшной стихией огня и порой ценой собственной жизни спасает другую жизнь.

Ветераны пожарной охраны Республики Марий Эл обратились к начальнику Главного управления генералу-майору А.В. Малкину с просьбой рассмотреть вопрос об установке памятника «Пожарным и спасателям» в г. Йошкар-Ола.

Закладка камня  
к памятнику  
огнеборцам.



Руководители кадровых органов подчиненных подразделений Главного управления.



27 июня 2017 г. проведено торжественное мероприятие по закладке камня будущего памятника пожарным и спасателям республики в Воскресенском парке столицы республики, а с 16 октября 2017 г. объявлен конкурс на лучший проект памятника.

Мероприятия с ветеранами организуются и проводятся в тесном взаимодействии с сотрудниками отдела кадров, воспитательной работы, профессиональной подготовки и психологического обеспечения Главного управления МЧС России по Республике Марий Эл. Возглавляет этот отдел подполковник внутренней службы Алексей Игоревич Тарасов, его заместителем является подполковник внутренней службы Наталья Владимировна Казанцева.

Руководителями кадровых органов подчиненных подразделений Главного управления являются капитан внутренней службы Екатерина Юрьевна Янашева, капитан внутренней службы Анна Алексеевна Изычева, подполковник внутренней службы Ольга Владимировна Платонова, капитан внутренней службы Юлия Сергеевна Масленникова, подполковник внутренней службы Юлия Игоревна Сафина.

Действующее поколение кадровиков чтит традиции пожарной охраны, старается преумножить их, увековечить заслуги ветеранов и передать опыт молодому поколению спасателей и пожарных нашей республики.

Помимо повседневной деятельности кадровики являлись инициаторами и организаторами многих мероприятий. Так, в апреле 2014 г. на территории ПСЧ-4 заложена Аллея ветеранов Пожарной охраны; в декабре 2014 г. на здании ПСЧ-2 открыта мемориальная доска памяти ветерана пожарной охраны Талгата Абдулхаковича Мингазова; в мае 2015 г. на здании ПСЧ-12 открыта мемориальная доска, посвященная ветеранам пожарной охраны – участникам Великой Отечественной войны г. Волжск. Ведется работа по созданию памятника пожарным и спасателям республики.

В подготовке материала участвовали А.В. Малкин, В.В. Загайнов, А.В. Сабадырев, Н.А. Шатунов, А.И. Тарасов, А.В. Вдовин, С.А. Мамаев.

Использовался материал ветерана пожарной охраны подполковника внутренней службы в отставке Ивана Васильевича Иванова (Тулшатыр) – общественного историка-краеведа, автора книги «История становления пожарного дела в Марийском крае» (К 365-летию пожарной охраны России).